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Artistic world picture as a symbolic field of culture 
In the article, the world picture is considered as a multidimensional and 

polystructural formation in which definite semantic values are constantly reproduced 
and function. An author underlines that in the different types of the world picture 
(everyday, philosophical, scientific, religious etc.) aesthetical co–ordinates function 
with a necessity. An author spares the special attention to the artistic world picture as 
specific reality, where aesthetical and artistic structures are formed and function. It 
shows, first of all, a dialog between authors, images and symbols of culture, both in 
synchronic and in a diachronic plans. 

Keywords: world picture, artistic world picture, value, dialog, image, symbol, 
artistic work. 
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Художественная картина мира как символическое поле культуры 
Рассмотрена картина мира как многомерное и полиструктурное образо-

вание, в котором постоянно воспроизводятся и функционируют определенные 
смысловые ценности. Автор подчеркивает, что в разных типах картины мира 
(повседневной, философской, научной, религиозной и др.) необходимо функцио-
нируют эстетические координаты. Особое внимание автор уделяет художес-
твенной картине мира как специфической реальности, где складываются и 
функционируют эстетические и художественные структуры. Она представ-
ляет собой в первую очередь диалог между авторами, образами и символами 
культуры, как в синхроническом, так и в диахроническом плане. 

Ключевые слова: картина мира, художественная картина мира, ценнос-
ти, диалог, образ, символ, художественное произведение. 
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ПОНЯТТЯ ІННОВАЦІЙНОЇ КУЛЬТУРИ В СУЧАСНОМУ ФІЛО-
СОФСЬКОМУ І КУЛЬТУРОЛОГІЧНОМУ ДИСКУРСІ 

У вітчизняному і зарубіжному філософському та культурологічному дис-
курсі останнім часом значна увага приділяється змістовним аспектам іннова-
ційної культури. Це насамперед пов’язано з тим, що для сучасного суспільства 
притаманне посилення ролі людського фактора в реалізації та розвитку його 
інноваційного потенціалу. Формування сприятливого для інноваційної діяльнос-
ті середовища є однією з основних умов її ефективної реалізації. А головним 
елементом такого середовища є інноваційна культура, яка не тільки забезпечує 
сприйняття людьми інновацій, але й їх готовність і здатність створювати, 
підтримувати та використовувати інновації у всіх сферах життєдіяльності. 
Значення інноваційної культури примножується під час переходу від індустріа-
льної економіки до економіки знань. У цих умовах зростає необхідність форму-
вання в суспільстві стійкої традиції сприйняття нового та здатності й гото-
вності комплексно його використовувати в інтересах загального прогресу. 

Ключові слова: культура, інноваційна культура, інтеграл культури, цінно-
сті. 

Сучасна наукова література містить значну кількість 
визначень поняття культури. Серед них є, наприклад, 
твердження, що культура – це сума всіх видів діяльнос-
ті, звичаїв, вірувань; соціальна спадщина суспільства; 
правила, що організують певний спосіб життя; спосіб 
пристосування суспільства до природного середовища й 
економічних потреб; продукт діяльності людини; спосіб 
передачі (позабіологічне наслідування), тобто форму-
вання культури в процесі навчання і виховання; сукуп-
ність дій, які переходять від індивіда до індивіда за до-
помогою символів; основа діяльності людини тощо. 
3окрема, у “Новому тлумачному словнику української 
мови” подаються три основні лексичні значення понят-
тя культури: 1) сукупність матеріальних і духовних цін-
ностей, створених людством протягом його історії; 2) 
освіченість, вихованість; 3) рівень, ступінь досконалості 
якоїсь галузі господарської або розумової діяльності 
[1, с. 33]. 

Специфіку культури безпосередньо вивчають такі 
наукові напрями, як культурологія і психологія культу-
ри. Культурологія виникла в результаті спроби узагаль-
нити наукові знання з археології, археографії, історії, 
мистецтвознавства, етнографії, соціології. А психологія 
культури – як напрям соціальної психології. Це відо-
бражається у розвитку поглядів цих наукових напрямів 
на культуру. 

Культурологія розглядає культуру як особистісне 
формування людини та як універсальний засіб суспіль-
ного життя і дає дуалістичне трактування цього понят-
тя: культура – це вид діяльності, засобами якого по іс-
торичній вертикалі створюються духовні та матеріальні 
цінності [2, с. 7]. Отже, предметом вивчення культуро-
логії є специфіка розвитку матеріальної і духовної куль-
тури цивілізацій, етносів, націй у конкретно–
історичному періоді, а також їх взаємозв’язки і взаємо-
впливи. 

Психологія культури обирає предметом вивчення 
таку взаємодію людини і культури, де і людина, і куль-
тура виступають і як суб’єкт, і як об’єкт впливу і пере-
творення, а також культурну поведінку, тобто ставлення 
до культури і розпорядження її надбанням, що відіграє 
особливу роль у взаємовідносинах людини і світу [3, с. 
6]. З цього можна зробити висновок, що культура –
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 особливий діяльністний спосіб оволодіння людиною 
світом, включаючи як природу і суспільство, такі внут-
рішній світ людини в сенсі її формування і розвитку. 

Сучасні концепції культури пов’язують її форму-
вання з розвитком суспільства, соціальних груп, окре-
мих особистостей і визначають рівні культури, її функ-
ції і види, а також складну діалектику матеріального та 
духовного. 

Культура існує на всезагальному рівні, особливих та 
індивідуальних рівнях і виконує низку функцій –
 пізнавальну, виховну, світоглядну, емоційно–
естетичну, діагностичну і прогностичну. Зміст і функції 
культури віддзеркалюються в таких її видах, як полі-
тична і правова, художня і естетична, культура праці і 
побуту, соціальна, економічна, екологічна, професійна, 
педагогічна, психологічна тощо. 

Поняття “інновація” вперше було вжито понад сто-
ліття тому в культурології та лінгвістиці для позначення 
процесу трансфера (лат. transfero – переношу, перемі-
щую) – проникнення елементів однієї культури в іншу і 
набуття при цьому нових, не властивих раніше якостей 
[4, с. 21]. У самому загальному значенні інновація, на 
думку російської дослідниці С. Григорьєвої, – це кінце-
вий результат інноваційної діяльності, втілений у ви-
гляді нового чи вдосконаленого продукту, нового чи 
вдосконаленого технологічного процесу. Під інноваці-
єю розуміють не просто створення, поширення ново-
введень, а зміни, які носять суттєвий характер, супрово-
джуються змінами в характері діяльності, стилі мислен-
ня [5, с. 15]. 

Подібну думку знаходимо в Енциклопедії освіти, де 
зазначено, що інновації в освіті – це “процес створення, 
запровадження та поширення в освітній практиці нових 
ідей, засобів, педагогічних та управлінських технологій, 
у результаті яких підвищуються показники (рівні) дося-
гнень структурних компонентів освіти, відбувається 
перехід системи до якісно іншого стану. Слово “іннова-
ція” має комплексне значення, оскільки складається з 
двох форм: власне ідеї та процесу її практичної реаліза-
ції” [6, c. 338]. 

Отже, поняття інноваційної культури органічно ви-
ходить із поняття культури взагалі як історично певного 
рівня життєдіяльності суспільства і його окремих чле-
нів, зумовленого матеріальними і духовними цінностя-
ми [7, с. 49] та із поняття інновації, як змін, що носять 
суттєвий характер і здійснюються в характері діяльнос-
ті, стилі мислення. Отже, оновлення в контексті іннова-
ційності – необхідна умова культурного процесу. 

Інноваційна культура є відносно новим поняттям, 
яке по–різному визначається різними науковцями. Роз-
глянемо найбільш поширені визначення категорії “ін-
новаційна культура”. С. Грігор’єва зазначає, що іннова-
ційна культура – це історично складена, стійка система 
норм, правил і способів здійснення нововведень у різ-
них сферах життя суспільства, характерна для даної 
соціокультурної спільноти. Це історично адаптована в 
конкретному соціумі структура моделей і алгоритмів 
інноваційних дій, і відіграє роль соціокультурного ме-
ханізму регуляції інноваційної поведінки соціальних 
суб’єктів. Таким чином, інноваційна культура може 
розглядатися як комплексний соціальний феномен, ор-
ганічно об’єднуючий питання науки, освіти, культури з 

соціальною і, насамперед, з професійною практикою у 
різних сферах [5, с. 18]. 

Р. Миленкова розглядає інноваційну культуру як 
складову загальної культури, що становить систему 
цінностей, знань, норм, умінь і навичок з генерування і 
впровадження інновацій, які формуються або розвива-
ються в особистості впродовж навчання у вищому на-
вчальному закладі і забезпечують, за певних умов, реа-
лізацію її інноваційного потенціалу в усіх сферах діяль-
ності. У даному дослідженні використано аксіологічний 
і структурно–функціональний підходи до розуміння 
сутності інноваційної культури. Аксіологічний підхід 
полягає в тому, що інноваційна культура розглядається 
як система цінностей; структурно–функціональний –
 передбачає розуміння певної системи матеріальних та 
ідеальних елементів, відображених у свідомості і пове-
дінці людини, єдності з її реальним функціонуванням 
[8, с. 7–10]. Зокрема до показників інноваційної культу-
ри належать: ціннісні орієнтації (інноваційні цінності, 
загальнокультурні цінності, цінності професійного са-
мовдосконалення); творчий потенціал (креативність, 
готовність до змін, сприйнятливість до нововведень); 
технолого–інформаційна підготовка до інноваційної 
діяльності (інформаційні технології, технології іннова-
ційного вирішення проблемних завдань, технології 
впровадження інновацій); соціокультурна підготовка. 

В. Балабанов під інноваційною культурою розуміє 
особливу форму (різновид) загальнолюдської культури, 
що становить нову історичну реальність, яка виникла 
завдяки прагненню суспільства до духовного та матері-
ального самооновлення і яка є передумовою якісних 
змін життєдіяльності людей, найважливішим соціаль-
но–психологічним фактором суспільного розвитку [9]. 

Деякі вчені розглядають інноваційну культуру як 
систему цінностей, що відповідає інноваційному розви-
тку суспільства, держави, регіонів, галузей економіки, 
підприємств, установ, організацій і відображає індиві-
дуально–психологічні якості, інші найважливіші соціа-
льні цінності людини, які сприяють формуванню та ро-
звитку інноваційно активної особистості [10]. 

Автори соціологічної енциклопедії зазначають, що 
інноваційна культура – це стійка система норм та пра-
вил здійснення нововведень в різних сферах життя сус-
пільства, що склалася історично та притаманна певній 
соціокультурній спільноті [11]. 

Значна група вчених схиляється до розуміння інно-
ваційної культури як соціального феномену, –
 готовності та здатності суспільства до інновацій у всіх 
її проявах: в управлінні, освіті, виробництві, законодав-
стві [12; 13; 14] інструменту взаємодії особистості з 
новими компетенціями (знаннями, навиками, вміння-
ми). В такому ж контексті сформульоване визначення 
цього терміна в Законі України “Про пріоритетні на-
прями інноваційної діяльності в Україні”: “Інноваційна 
культура – складова інноваційного потенціалу, яка ха-
рактеризує рівень освітньої, загальнокультурної та соці-
ально–психологічної підготовки особистості і суспільс-
тва в цілому до сприйняття і творчого втілення в життя 
ідеї розвитку економіки країни на інноваційних заса-
дах” [15]. 

Аналіз наведених визначень свідчить, що практично 
всі вони розглядають інноваційну культуру на макрорі-
вні і меншою мірою – на рівні окремої організації. Уза-
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гальнення підходів різних авторів до визначення сутно-
сті інноваційної культури показує, що вона відіграє 
роль соціокультурного механізму регуляції інноваційної 
поведінки людини та виконує такі функції: трансляцій-
ну – передачі з минулого і сьогодення у майбутнє стій-
ких типів інноваційної поведінки, які пройшли тривалу 
апробацію і ввійшли до системи цінностей суспільства; 
селекційну – відбір новостворених чи запозичених ін-
новаційних моделей поведінки, що відповідають потре-
бам суспільства на певному етапі його розвитку; інно-
ваційну – розроблення нових типів інноваційної поведі-
нки на основі зразків інноваційної діяльності, що вини-
кли всередині певної суспільної культури чи привнесені 
ззовні [16]. 

На підставі результатів узагальнення, інноваційну 
культуру слід розглядати на рівні організації як накопи-
чені знання, досвід, переконання, особливості поведінки 
і взаємовідносин персоналу (менеджерів, інженерно–
технічних працівників, робітників), систему його моти-
вації, порядки в організації тощо, які характеризують 
ступінь сприятливості окремих працівників, груп пра-
цівників (підрозділів) і організації у цілому до нововве-
день, готовність втілити їх у нові продукти, технології, 
управлінські рішення тощо. На суспільному рівні інно-
ваційна культура – це система цінностей, що відповіда-
ють інноваційному розвитку суспільства, держави, регі-
онів, галузей економіки, підприємств, установ, органі-
зацій і відображають індивідуально–психологічні якос-
ті, інші найважливіші соціальні цінності людини, які 
сприяють формуванню та розвитку інноваційно актив-
ної особистості. 

Як зазначає В. Андрущенко, у філософському кон-
тексті культура постає не як часткова сфера суспільного 
життя, а як суспільство в цілому, з точки зору розвитку 
людини як суб’єкта діяльності, розкриття властивостей і 
обдаровань людини. Культура уособлює загальну твор-
чу діяльність у предметах для людини. Вона є втілен-
ням створених людьми матеріальних і духовних ціннос-
тей. Культура постає як опредметнена сутність людини. 
Міра розвитку культури визначається мірою розвитку 
людини. Культура є вираженням досягнутого людиною 
(людством) рівня історичного прогресу. І навпаки, міра 
культурного світу є тріумфом виключно людського, все 
має значення лише остільки, оскільки воно гуманне. 
Інтеграл культури – людина і людяність. Культура це 
культ людського буття. Створюючи людину, культура 
творить і саму себе. Культура завжди є самотворчістю. 
Культура не є сталим буттям, це процес становлення 
буття людини як людини, злету його до людяних (гума-
ністичних) форм існування. У цьому контексті цілком 
прийнятним є визначення інновації як сутності культу-
ри, самотворчості в розвитку людини. Зрозумілим є та-
кож і те, що в основі цього процесу лежить освіта. 
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Innovative concept of culture in contemporary philosophical and 
cultural discourse 

In domestic and foreign philosophical and cultural discourse Recently, 
considerable attention is given to substantive aspects of the innovation culture. This is 
primarily due to the fact that modern society is inherent in strengthening the role of 
the human factor in the implementation and development of its innovative capacity. 
Creating a favorable environment for innovation is one of the basic conditions for its 
effective implementation. The main element of this environment is an innovative 
culture that not only provides people’s perception of innovation, but also their 
willingness and ability to create, maintain and use innovations in all spheres of life. 
Value of the innovation culture is multiplied during the transition from an industrial 
economy to a knowledge economy. In these conditions, the need to create a 
sustainable society in the tradition of a new perception and ability and willingness to 
use it comprehensively in the interests of overall progress. 

Keywords: culture, innovation culture, integral culture, values. 
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Понятие инновационной культуры в современном философском и 
культурологическом дискурсе 

В отечественном и зарубежном философском и культурологическом дис-
курсе последнее время значительное внимание уделяется содержательным 
аспектам инновационной культуры. Это, прежде всего, связано с тем, что для 
современного общества присуще усиление роли человеческого фактора в реали-
зации и развитии его инновационного потенциала. Формирование благоприят-
ной для инновационной деятельности среды является одним из основных усло-
вий ее эффективной реализации. Главным элементом такой среды является 
инновационная культура, которая не только обеспечивает восприятие людьми 
инноваций, но и их готовность и способность создавать, поддерживать и 
использовать инновации во всех сферах жизнедеятельности. Значение иннова-
ционной культуры приумножается при переходе от индустриальной экономики 
к экономике знаний. В этих условиях возрастает необходимость формирования 
в обществе устойчивой традиции восприятия нового и способности и готовно-
сти комплексно его использовать в интересах общего прогресса. 

Ключевые слова: культура, инновационная культура, интеграл культуры, 
ценности. 
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ПРОБЛЕМА ІНКУЛЬТУРАЦІЇ ОСОБИСТОСТІ В ПЕРІОД ТРАН-
СФОРМАЦІЙНИХ ПРОЦЕСІВ У СУЧАСНІЙ КУЛЬТУРІ 

Акцентовано увагу на перехідних процесах у сучасній культурі та, як на-
слідок, її кризовому стані. Наголошено на ускладненості становлення особис-
тості, яке здійснюється сьогодні на тлі нестабільності соціальних процесів та 
зіткнення культурних парадигм, що значно ускладнює культурну самоіденти-
фікацію індивіда і характеризує процес його інкультурації як надзвичайно 
складний і внутрішньо суперечливий. Здійснено філософський аналіз феномену 
компетентності як умови інкультурації людини. Звернено увагу на ситуатив-
ний характер компетентності та її співвідношення з часовими і просторовими 
аспектами суб’єктивної реальності. Наведено та проаналізовано існуючі схеми 
набуття і розвитку компетентності. З’ясовано роль соціально–професійної 
компетентності у процесі інкультурації, що як набута цілісна особистісна 
якість покликана стати тим носієм медіаційного потенціала, який дозволить 
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Усе у сучасному світі стає більш багатоскладовим і 
взаємозалежним, а значить і більш конфліктогенним та 
розрізненим, що дає змогу характеризувати стан сучас-
ності як стан глобального переходу. Неминучі трансфо-
рмації нагнітають мінливість і невизначеність, і усе, що 
не готове до змін, безперечно стає їх жертвами. 

На думку багатьох дослідників найбільш значимими 
серед викликів сучасності є кризові стани культури, або 
переходи, що визначаються як криза ускладненості, 
криза відмінностей, криза управління, інституційна 
криза і криза ідентичності (за Іонесовим В. І. ). Невпин-
ність і швидкість цих переходів безперечно не може не 
викликати у суспільстві певні стани невизначеності, що, 
у свою чергу, проявляється у відсутності у світової спі-
льноти єдиної стратегії виживання у складних кризових 
умовах. Науковці жваво відгукуючись на ситуацію гло-
бальної трансформації наділяють її статусом перехідно-
сті, пороговості, і у один голос заявляють, що культура 
у перехідному стані хоча і є порушником спокою у 
всьому світі, у той же час є безцінним джерелом нових 
знань, а, значить, і потужним ресурсом розвитку та пе-
ретворень як соціуму, так і окремої особистості. 

Сьогодні становлення особистості здійснюється на 
тлі нестабільності соціальних процесів та зіткнення ку-
льтурних парадигм, що поряд з катастрофічним впли-
вом усезростаючих потоків інформації ускладнює куль-
турну самоідентифікацію індивіда і характеризує про-
цес його інкультурації як надзвичайно складний і внут-
рішньо суперечливий. У цих обставинах єдиною умо-
вою виживання і розвитку людини є адекватне розумін-
ня процесів, що відбуваються, бачення свого місця у 
суспільстві і світі, уміння і навички не просто існувати, 
а успішно жити, працювати, творити у складних соціа-
льних умовах. 

Проблема входження особистості у культуру багато-
гранна і міждисциплінарна у своїй основі. Вона завжди 
була предметом глибокої зацікавленості науковців і 
дослідників: B.Біблер, П. Гуревич, М. Шелер (розгляд 
місця людини у культурі), А. Арнольдов, Д. Белл, 
М. Бахтін, І. Ільїн, М. Мамардашвілі, М. Херцковіц, 


